

学习楷模 宣传楷模 关爱楷模 争当楷模

——首届“焦作楷模”风采

# 张冬香:时代追梦人“醉”美夕阳红



张冬香在展示中共中央授予冬香好妈妈工作站的“全国先进基层党组织”牌匾。  
（本报资料照片）

本报记者 秦 秦

“获此殊荣，深感责任重大。这份荣誉不仅属于我，更属于我们冬香好妈妈工作站每一位全心全意的奉献者。”1月2日，首届“焦作楷模”表彰对象公布，山阳区艺新街道冬香好妈妈工作站党支部书记张冬香被授予“焦作楷模”荣誉称号。她是老党员，是志愿者，是润物无声的“红色小广播”，是战“疫”抗洪的坚固“铁栅栏”，是走入户的“金牌调解员”，更是温暖如春的“贴心好妈妈”。

今年60岁的张冬香，是一名有着34年党龄的老党员。年轻时，她数十年如一日照顾瘫痪的母亲，是大家心中孝老爱亲的典范。2016年，她推着轮椅上的父亲历尽艰辛创办老年大学，帮助赋闲老人“老有所学、老有所乐”。同年10月，她成立冬香好妈妈工作站，组织志愿者热心服务、奉献社会。2017年4月，在山阳区区委和艺新街道党工委的指

导下，焦作首家以个人名字命名的党支部——冬香好妈妈工作站党支部正式成立，工作站也由最初的3名党员发展到11个分站近2000名志愿者。

“全国文明家庭”“全国最美家庭”“河南省优秀党务工作者”“全国最美志愿者”“第四届全国巾帼志愿服务十大感动人物”……六年如一日的坚守，荣誉越来越多，张冬香初心未改。

冬香好妈妈工作站近2000名分文不取、无私奉献的志愿者在张冬香的带领下，讲党史、颂党恩，抓防控、战疫情，化纠纷、倡文明，长年活跃在群众身边，以实际行动践行初心使命。

## 润物无声沁人心

“党员同志们，你们好，冬香好妈妈工作站红色广播《线上学党史》邀您一起学党史……”1月6日6时，张冬香准时通过“艺新冬香支部”微信公众号发布线上广播，通过广播引导党员们学党史、强信念、跟党走。

2021年2月20日，党史学习教

从2020年到2022年，每逢疫情形势严峻，就能在小区卡点见到张冬香和好妈妈工作站志愿者的身影。她组织成立的巾帼银

发动员大会在北京召开，习近平总书记对在全党开展党史学习教育进行了全面动员和部署。4天后的2月24日，冬香好妈妈工作站党支部就在线上推出了《线上学党史》栏目。

“只有当好党的宣传员和传声筒，把党的好声音送到群众心坎上，才会有更多的群众听党话、跟党走。”多年来，为在群众中广泛传递党的声音、宣传党的主张，张冬香谋划开展了丰富多样、寓教于乐、群众喜闻乐见的宣传活动。在线上，她独创红色广播站，同时开设《习近平每日金句》《午间学习》《线上学党史》《党的二十大报告今天我来读》等广播、视频类栏目。截至1月6日，线上红色广播持续播送1853天，共5270期，从开播至今编辑、制作、剪辑、合成都由张冬香一人完成，从未间断。

在线下，张冬香成立了由46名老党员组成的红色宣讲团以及9支巾帼银发宣传队，进社区、入楼院、到企业，开展党史宣讲、政策讲解等志愿服务活动1500余场，团结、带动和影响更多人传承“红色基因”，受众达4.4万人次。

## 奋勇战“疫”筑屏障

2020年春节期间，新冠肺炎疫情突袭。当年农历正月初七晚，忙于在医院陪护父亲的张冬香接到街道领导打来的“求援”电话，她二话不说，安顿好父亲后立即带队赶往社区参与一线值班。在她的带领下，冬香好妈妈工作站的61名党员、27名入党积极分子以及378名老年志愿者，身穿蓝马甲坚守在100多个小区和楼院，形成了一道坚实的抗疫“防护墙”。

从2020年到2022年，每逢疫情形势严峻，就能在小区卡点见到张冬香和好妈妈工作站志愿者的身影。她组织成立的巾帼银

发防疫宣传队、服务队、突击队，时刻准备着迎难而上，守护百姓安全。

与疫情博弈，和洪水赛跑，哪里有困难，哪里就有张冬香和志愿者们的负重担当。2021年7月，我市遭遇了历史罕见的强降雨，张冬香主动请缨到抗洪抢险一线。上级部门认为这群志愿者大多是老同志和女同志，便婉拒了她的请求。张冬香说：“老同志和女同志都是共产党员，关键时刻要冲在前！”在她的反复请求下，上级部门将看守危桥下河道的任务交给了他们。张冬香带着抗洪救灾小分队连续5个昼夜坚守在防汛最前线。防汛值守期间，张冬香腰伤发作，她忍痛坚守，换班后又立马赶去群众家中调解一起紧急纠纷。

## 有难事就找“好妈妈”

家事调解，是冬香好妈妈工作站的一面旗帜。几年来，张冬香的手机几乎24小时不关机。她先后设立冬香家事调解站、家风家教厅、“幸福工坊”心理疏导室等，千方百计为群众排忧解难。

柳庄村城中村改造中，一名妇女情绪失控一头撞到墙上以死相逼，张冬香闻讯赶来调解，家属把垃圾往她身上扔，她仍笑脸相劝，动之以情、晓之以理，最终说服了这家人。成立6年多来，冬香好妈妈工作站红色调解队伍已由1支发展到11支，拥有271名调解志愿者，共调解家事、民事纠纷1700余起，成功率89%以上。作为全市矛盾纠纷化解的一面旗帜，冬香好妈妈工作站真正起到了“调千家事、暖

万人心”的作用。

## 无私奉献最光荣

曾经有人问张冬香：“您贴时间、贴钱帮别人做好事，图个啥？”张冬香响亮地回答：“共产党员奉献最光荣！”

背身泪流满面，转身灿烂如初；把情绪化作动力，尽全力帮助他人，这就是张冬香。“她啥都不计较，一心帮别人。我向她学习，慢慢地，感觉人生有了不一样的意义。”冬香好妈妈工作站志愿者段萍说。在张冬香的感召下，越来越多的志愿者加入了冬香好妈妈工作站这个温暖的家庭。目前，不少“两新”组织、企事业单位同冬香好妈妈工作站携手打造党群联合体，形成了300多个红色组织，涵盖公益服务、社会维权、文化体育等诸多领域，让群众真切感受到党组织就在身边、好人就在眼前。

“无论你正值芳华之时还是耄耋之年，我们都应该当新时代的追梦人，在中国共产党的坚强领导下，为实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗！”谈及理想信念，张冬香语气坚定。

## 记者手记

很难用一句话来形容张冬香这个如太阳一般的人。“有难事就找冬香好妈妈”除了是一种解决问题的路径，更像是是一束光，能够把情绪化作动力，而全心全意去帮助他人的张冬香，就是熊熊燃烧的光源。时代追梦人，唱响夕阳红。下一步，“好妈妈”张冬香仍将和志愿者一起，在温暖人心的道路上踔厉前行。

主人公座右铭

永远不要忘记自己是一个共产党员

张冬香



扫码看视频

深化家庭家教家风建设  
争创全国文明典范城市

赵风祯家庭  
孝心爱心滋养幸福之家

本报记者 焦 娇

在焦作，说起杜雪娥家庭，几乎所有人都会竖起大拇指，“清雪堂”里的好家风也感动、影响着无数怀川儿女。作为杜雪娥的二儿子，赵风祯在优良家风的引导下，带领小家庭孝老爱亲、团结邻里、诚信经营、热心公益，用平凡生活中的点点滴滴诠释着家与爱的真谛，用热心、耐心、爱心真诚帮助着他人，努力为社会贡献力量。

赵风祯常说：“天地重孝当先，孝是人道第一步。”过生日给母亲磕头洗脚，既是感恩亲恩，也是赵风祯家庭的一种“仪式感”。“我生在大年三十，大家都说这一天出生的人最不孝顺。”他打趣道，“过去生活困难，只有春节才能吃点好的，母亲因为坐月子却只能喝米汤。”

为了弥补出生时的“不孝”，每到除夕这天，赵风祯总要下厨为母亲烹制美味菜肴，带着妻子一起给母亲磕头、洗脚。在他看来，这不仅是洗脚，更是感悟母亲抚养孩子的艰辛。“现在就连我1岁的小孙子都会在我们给母亲洗脚时，守在旁边递上擦脚毛巾，不就是爱的传递、孝的传承？”

赵风祯不仅自己身体力行弘扬“孝”的传统文化，还将孝道融入所创办的焦作市香椿树下商贸有限公司企业文化中。20多年来，他始终把员工当兄弟姐妹，视员工如同家人，设立“最佳孝道奖”，鼓励员工孝敬父母，并在员工父母生日这天让他们带薪回家陪伴父母，坚持以孝文化打造奋进。

向上团队，以家文化重塑员工社会主义核心价值观。在孝文化的引领下，公司先后获得“焦作市青年文明号”“2021年度河南省文明诚信商户”等荣誉称号。

致富不忘济困，捐资践行初心。2016年，赵风祯为我市环卫工人捐赠了价值六万余元物品；2019年，他和母亲一起为家乡考上大学的学子送上一万元奖励基金；2020年，他和家族成员以“清雪堂”的名义捐款一万余元抗击疫情；身为焦作市建材装饰商会常务副会长兼秘书长，他还组织发动商会企业家为市教育局、环南一小、市委幼儿园、第二人民医院援鄂人员、山阳区百间房巾帼疫情防控突击队等捐款五万多元……一笔笔捐款凝聚了赵风祯的拳拳真心，也倾注了他作为一名共产党员的满腔赤诚。

2020年12月，赵风祯获评“最美山阳人”荣誉后，自发组织60多位“最美山阳人”组建山阳区“最美山阳人志愿服务队”，常态化走进社区、敬老院、困难家庭等地，送上爱心物资、宣传防疫知识、表达暖心关怀、用志愿服务活动传递“最美精神”。特别是在去年防汛救灾和今年疫情期间，他带领志愿者入社区、走卡点，为大家送食品、鼓士气，与大家共同坚守一线、携手作战。

“清白做人、踏实做事、志存高远、心怀感恩，这是我们‘清雪堂’的家训。未来，我们要继续努力，把良好家风传承下去，让‘文明家庭’四个大字继续在这个家庭里熠熠生辉。”赵风祯说。

# 市生态环境局党组理论学习中心组学习(扩大)会召开

本报讯（记者韦冰）1月4日下午，市生态环境局召开2023年1月党组理论学习中心组学习（扩大）会，集中学习了国家主席习近平2023年新年贺词、《党的二十大党章修改的九个要点》，中央和省委市委经济工作会议、中央农村工作会议等重要会议文件精神，通报了《焦作市纪委监委公开通报5起违反中央八项规定精神典型案例》。市生态环境局党组书记、局长敬献斌出席会议并讲话。

会议指出，2022年，全市生态环境系统克难攻坚、埋头苦干，坚决打好蓝天、碧水、净土保卫战，圆满完成环境质量年度目标，环境安全形势总体平稳；着力优化营商环境，持续提高服务质量，全力保障经济社会高质量发展；创新性开展“四查”“三帮”工作模式，受到生态环境部黄润秋部长批示表扬。下一步，要坚持精准治污，紧紧围绕大气、水、土壤年度攻坚目标，靶向施策，强力攻坚，抓目标、进位次；要坚持问题导向，充分发挥攻坚主力军作用，突出产业结构调整、污染防治、生态保护，抓短板、补弱项；要赓续焦作精神，以良好的生态环

境，争创全国全省示范，抓创新、出亮点。

针对干部队伍和作风建设，会议强调，一是旗帜鲜明强化政治引领，始终把政治建设摆在首位，以时不我待、只争朝夕的革命精神，高标准做好生态环境保护工作；二是严管厚爱锤炼干部队伍，巩固深化“能力作风建设年”活动成果，树立能上能下用人导向，持之以恒提升能力素质，常态长效推进作风建设，锻造“学习型、研究型、实干型、进取型”四型干部队伍；三是一以贯之发扬斗争精神，传承“特别能战斗”的焦作新风，弘扬“特别敢创新、特别重落实”的焦作新风，用工作成果体现思想观念转变效果；四是锚定目标狠抓工作落实，强化责任闭环，提高工作效率，争取主动、抢占先机、拼得名次；五是驰而不息正风肃纪反腐，深入开展警示教育，深化以案促改、以案促治，锲而不舍落实中央八项规定精神，守住节日廉洁关。

会议采取电视电话会议形式进行，市、县两级生态环境系统和驻市生态环境监测中心全体干部职工参加会议。⑨

守生态环境底线 走绿色发展之路  
焦作市生态环境局宣传贯彻党的二十大精神在行动



昨日，沁阳市紫陵镇坞头村干部（右）在向村民发放健康爱心药包。连日来，该镇持续开展健康爱心药包发放活动，截至目前已为全镇重点户、儿童及65岁以上老年人等发放健康爱心药包4365个。

本报记者 杨帆 摄



1月6日，  
焦作熠星智能电子科技有限公司  
工人在生产锂离子电池。该公司  
位于修武经济技术开发区，是专业  
从事锂离子电池研发、生产的企业，  
技术水平国际领先，目前已经拥有13项  
国家授权实用新型专利。

本报记者 刘金元 摄

（上接A01版①）表示要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，坚决落实习近平总书记对政法工作的重要指示，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚持党对政法工作的绝对领导，坚持统筹国内国际两个大局，坚持统筹发展安全两件大事，全力履行职责使命，奋力推进新时代新征程政法工作现代化，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴贡献力量。

（上接A01版②）要坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，自觉用党的二十大精神统一思想、统揽全局、统揽工作，将中央、省委要求变成焦作高质量发展的成效，变成人民群众的福祉。

精神所在，就是力量所在。在这船到中流浪更急、人到半山路更陡的关键时刻，让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，在省委的坚强领导下，始终保持拼搏奋进的精神状态，不断战胜前进道路上的考验挑战，奋力闯出焦作高质量发展的新路子！

拼搏奋进，怀川雄起，全面建设现代化焦作，且看今朝！

中共中央书记处书记、公安部部长王小洪主持会议并作总结讲话。最高人民法院院长周强、最高人民检察院检察长张军出席会议。会议以电视电话会议形式召开。

（上接A01版③）累计引进繁育小麦新品种50多个，武陟热土成了国内小麦专家的“网红打卡地”。

进一步加大与河南农业大学、河南省农科院、河南科技大学、北京顺鑫大众等高等院校、高技术企业的深度融合力度，大力引进小麦新品种、新技术，推动公司发展上规模、上水平。该公司从北京顺鑫大众公司引进了由小麦育种专家申颜昌培育的“众麦1号”等6个新品种，进行试验、示范、繁育、推广，使更多新品种、新技术转化为粮食生产力。

近10年来，该公司年均销售自繁的优质小麦良种都在1250万公斤以上，比10年前翻了一番还多，推广面积从中原突围走向黄淮海冬麦区，年推广面积达6.7万

公顷以上，年增产粮食1亿公斤，年增收3.1亿元。

## 利国惠民 收获满满

十年改革发展，带来“时代巨变”。

由于国有武陟新时代种业公司繁育的小麦良种籽粒大粒饱、光泽度好、纯度高、优质高产，深受黄淮海冬麦区偏爱，成为河南驻马店、商丘、开封、安徽亳州、阜阳、江苏徐州、宿迁、湖北襄阳等地主推品种。去年种麦时，销往湖北襄阳小麦良种25万公斤，向安徽6地销售种子60万公斤，向江苏4地销售种子40万公斤。河南驻马店每年购买该公司小麦良种300公斤，播种面积8000公顷，年增产粮食1200万公

斤。该公司在本地辐射带动能力

更加强劲，辐射带动全县5个乡镇11个行政村，数百家农户搭上了种业发展的快车，在推动乡村振兴、巩固脱贫成果方面发挥了重要作用。武陟县三阳乡代村种子繁育面积114公顷，带动300多户农民年增收34万元。该村种子繁育大户王海波去年育种54公顷，与种植小麦相比增收16万元。

国有武陟新时代种业公司的发展也为公司员工带来了满满收获，月人均工资在4000元以上，福利待遇有保障，干部职工从破旧的棚户区搬进了2栋19层高楼，水电暖配套设施齐全，新时代惠农苑新区成了武陟县城文化路上令人羡慕的高档小区。

党的二十大提出我国种业发展的新要求，市委书记葛巧红打造焦作小麦“芯片”产业的号令

催人奋进。武陟新时代种业人没有停下奋进的脚步，又擘画了种业发展的宏伟蓝图，在乔庙镇高标准规划了总面积666.67公顷的武陟黄河农耕文化高科技育种创新示范园，已经建成的高科技种子繁育区成了小麦“芯片硅谷”，传统农耕文化体验区和绿色有机农农产品种植示范区即将兴建，建成后将成为引领乡村旅游、助力乡村振兴的新引擎。冯村村党支部书记薛东涛说：“该公司以每亩1100元的高价从俺村群众手中流转耕地146.67公顷，建设小麦种子繁育田，很多农民从种地中解脱出来，走进企业上班挣钱，增加了农民收入。”

永不满足、追求卓越的国有

武陟新时代种业公司，正瞄准“十四五”末小麦种子繁育能力再翻番的目标阔步前进。